

## 中共中央政治局常务委员会召开会议

# 研究部署防汛抗洪救灾工作

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，今年我国气候年景偏差，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快，一些地方反复遭受强降雨冲击，防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级党委和政府迅速行动、全力应对，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作，解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前，广大干部群众风雨同舟、众志成城，共同构筑起了守护家园的坚固防线，防汛抗洪救灾取得阶段性成果。

会议强调，当前我国正值“七下八上”

防汛关键期，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较严重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦，牢牢把握工作主动权，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出，要始终把保障人民生命安全放在第一位，进一步完善监测手段，提高预警精准度，强化预警和应急响应联动，提高响应速度，突出防御重点，盯紧基层末梢，提前果断转移危险区群众，最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全，落实防汛巡查防守制度，突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守，加大查险排险力度，坚决避免大江大河堤防决

口、大型和重点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程，细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施，以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位，进一步排查风险隐患，落实应急措施，保障安全运行。

会议强调，要全力开展抢险救援救灾，加强统筹协调和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量，要时刻保持应急状态，听从统一调度，确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快保险理赔，妥善安置受灾群众，做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业损失，保

障国家粮食安全。要关心帮助受灾困难群众，防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设，提高城市防洪排涝能力，补齐病险水库、中小河流堤防、蓄滞洪区等防洪工程和农田排涝短板，用好自然灾害综合风险普查成果，强化基层应急基础和力量，不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，切实担负起促一方发展、保一方平安的政治责任，国家防总要强化统筹协调，各级领导干部要靠前指挥，各有关方面要密切配合，凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺身而出，全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

## 贵阳贵安举办 2024 年 河湖保护工作综合能力提升培训班

本报讯 7月25日，记者从贵阳贵安河长制办公室获悉，贵阳贵安2024年全市河湖保护工作综合能力提升培训班在中共贵阳市委党校开班。

培训班旨在强化提升参训学员政治能力、纪律意识，提升贵阳贵安乡村级河长和相关工作人员业务水平和履职能力，推动贵阳

贵安河湖管理保护迈上新台阶。全市42家河长制市级责任单位联络员、13个区（市、县、开发区）河长办工作人员、贵安新区直管各乡（镇、街道）河长制工作人员、部分乡村级河长及有关人员共140人参加培训。

培训班邀请相关专家，围绕党纪学习教育、贵州河湖长制工作实践探索、基层河长巡

河履职、美丽幸福河湖建设、河长制助力乡村振兴等内容进行授课。培训过程中，专家通过详实的数据、生动的案例和清晰的图表，深入浅出地讲解了河长制工作的重要意义、目标任务和方法路径，并通过观看案例视频、学习知识手册、开展总结测试等强化提升参训学员思想认识、纪律意识和履职本领。

贵阳贵安河长办相关负责人表示，开展基层河长及相关工作人员履职效能培训，有助于提高基层河长和相关工作人员的业务水平，推动贵阳贵安河长制工作从“有名有责”向“有能有效”转变，为打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境提供有力支撑。（方鑫 贵阳日报融媒体中心记者 汤利）

## “爽爽贵阳·旅居生活”正反案例教学培训会举行

本报讯 7月24日，“爽爽贵阳·旅居生活”正反案例教学培训会举行。市文旅局、市住建局、市消防支队等市直部门和各区（市、县）政府分管负责人以及12个旅居重点产业项目所属的17个村所在地乡镇分管负责人、村集体负责人（负责旅居工作）、旅居市场主体等约90人参会。

此次培训会旨在通过旅居先进典型引领、反面案例镜鉴，对贵阳贵安旅居产品打造、运营等方面提供参考和借鉴，推动贵阳贵安旅居产业高质量发展。

培训会上，贵州省旅游民宿协会负责人向参会人员讲解贵州品牌民宿优秀案例，播放“爽爽贵阳·旅居生活”正反案例教学片。清镇市蒙安镇舍民宿主理人王庆能介绍民宿选址、运营等方面的经验；花溪区百庄黔陶公司董事长班铭阳分享了旅居产业发展过程中乡镇一级的工作经验；市文旅局、住建局和消防支队等相关部门负责人现场对旅居政策、手续办理等进行答疑解惑。

“培训会让我拓展了视野，提升了理念，收获很大。将把此次所学带回去指导民宿产

业发展，助力乡村振兴。”修文县六屯镇副镇长雷洲说。

花溪区文化旅游创新区党工委委员、管委会副主任肖春表示，通过培训会，了解了省内知名民宿品牌，学习了高端民宿运营技巧，开拓了眼界，找准了发展方向，将把学到的理念、思路、方法运用到花溪区的民宿产业发展中，提升全区民宿产业规划、建设、运营和管理水平。

会议要求，各乡镇要认真领会教学片精神，把旅居教育片带回去给市场主体播

放，全面铺开，充分发挥教学片示范作用。各地党委政府、乡镇、村和村民等要多方合力，共同推动贵阳贵安旅居产业发展不断取得新成效。项目属地市场监管、商务、卫健、消防、住建、公安和文旅等部门，要加快相关证照办理，规范经营管理，扎实推动旅居生活点打造，形成齐抓共管、上下联动的工作格局。各区（县、市）要加大宣传推介力度，打造有特色的旅居产品，留住回头客，实现可持续发展。

（贵阳日报融媒体中心记者 曾素）

